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1�wir wollen damit dem kampf gegen nationalismus/rassismus/antisemitismus/hetero-sexismus, ... nicht die daseinsberechtigung absprechen, 
sind aber der überzeugung, dass dieser kampf uneingebettet in eine analyse der gesellschaftlichen rahmenbedinungen, also des spektakels, 
zwangsläufig zu kurz greifen muss.�
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2�der ursprung des mehrwerts liegt in der differenz des wertes der arbeitskraft und jenem wert, der durch den einsatz dieser arbeitskraft im 
produktionsprozess geschaffen wird. einfach gesagt lässt sich der arbeitstag in zwei bestandteile zerlegen. ein teil umfasst die zeit, während der 
die/der arbeiterIn den wert der eigenen arbeitskraft reproduziert, der rest des arbeitstages stellt die mehrarbeitszeit dar. 
3�eine selbstvermehrung durch tausch ist nicht möglich. einE einzelnEr produzentIn mag zwar über dem preis am markt verkaufen. das wird 
aber dadurch ausgeglichen, dass sein/ihr gegenüber dann auch über preis kaufen muss. in der summe kann das kapital so nicht anwachsen. der 
wert wird lediglich umverteilt. nach dem tausch hat der/die eine verhältnismäßig mehr, der/die andere verhältnismäßig weniger geld als zuvor.�
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4� vergegenständlichte, oder auch tote arbeit ist das resultat von menschlicher, oder auch lebendiger arbeit ‚in’ einem produkt, z.b. einer 
maschine, die durch den einsatz menschlicher arbeit produziert wurde, nun aber ohne menschliches zutun arbeit leistet. 
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5�der hauptinhalt der ersten industriellen revolution bestand darin, menschliche muskelkraft durch maschinenkraft zu ersetzen, zum beispiel 
durch den einsatz von dampfmaschinen. das charakteristikum der zweiten industriellen revolution war es, die im maschinensystem tätige 
arbeitskraft zu rationalisieren, zum beispiel durch den einsatz von fliessbändern. das merkmal der dritten industriellen revolution ist es, die 
menschlich arbeitskraft im produktionsprozess durch automatisierung überhaupt überflüssig zu machen. 
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6�die durchsetzung des kapitalismus ging zuerst von einigen westeuropäischen zentren aus. als dort die entsprechenden wirtschaftlichen und 
gesellschaftlichen strukturen für erfolgreiche geldvermehrung eingerichtet waren, wurden die weltteile, die diesem austausch angegliedert aber 
nicht gewachsen waren, immer weiter ‚an den rand’ gedrängt. so war die nachholende modernisierung der versuch der an die peripherie 
gedrängten länder sich mit staatskapitalistischen methoden sowjetischer prägung (wie zb. in den osteuropäischen ländern, aber auch in vielen 
ehemaligen westeuropäischen kolonien) an die kapitalistisch weiterenwickelten zentren heranzuwirtschaften. 
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7�aktuelles beispiel hierfür sind jene globalisierungskritikerInnen, die aufgrund der tatsache, dass die globalisierung grosse teile der welt immer 
weiter ins elend stürzt, eine stärkung des nationalstaates fordern. in ihrer lesart ist die grosse macht der multinationalen konzerne schuld an den 
problemen der welt. sie fordern daher wieder kleinere kontrollierte nationalökonomien, was, wenn mensch nur die symptome und nicht die 
ursachen der globalisierung bzw. des kapitalismus betrachtet, auch durchaus logisch erscheinen mag. 
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8� im nachhinein entpuppt sich die arbeiterInnenbewegung als bürgerliche emanzipationsbewegung. als die zweite und zahlenmässig viel 
grössere bürgerliche klasse hat die arbeiterInnenklasse dabei viel mehr als die bourgeoisie zur etablierung demokratischer verhältnisse 
beigetragen. deutlicher als diese hat sie die bürgerlichen werte ernstgenommen und verwirklicht. sie stand für freiheit, soziale gerechtigkeit 
und demokratie. allerdings war sie auch eine bewegung für den wert und nicht gegen ihn. sie stand für lohnarbeit und das kapital, nicht gegen 
es. es ging um die verwandlung der arbeiterInnen in bürgerInnen, der kampf um die gleichheit drückte dies auch deutlich aus. unter diesen 
voraussetzungen war es für das zum ‚subjekt der revolution’ hochstilisierten proletariat natürlich unmöglich, seine angebliche historische 
mission zu erfüllen. 
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FUSSNOTE 9: wobei hier nicht verschwiegen werden soll, dass manche eine zeit lang den terrorismus auch als teil linker strategie, als 
wesentlichen bestandteil des weges zur emanzipation betrachteten. seine ideologische rechtfertigung war zunächst entweder der kampf 
nationaler befreiungsbewegungen an der peripherie, der zum revolutionären krieg gegen den imperialismus gefälscht wurde, wo tatsächlich 
nur ein nationales territorium nach dem anderen an die schlagadern der warengesellschaft angeschlossen wurde, oder der ebenso als 
antiimperialistisch behauptete widerstand gegen die unterdrückung der staatlichen autonomie einzelner provinzen oder ‚volks’gruppen. beide 
rechtfertigungen nach der vorlage eines vergilbten vorkriegsimperialismus. tatsächlich gibt es auf diesem planeten längst keine befreiten, oder 
auch zu befreienden regionen mehr.  
darüber hinaus gab es noch die stadtguerilla. zur falschen zeit, am falschen ort, brachten sie dorthin feuer, wo benzin war. doch ähnlich 
verstrickt in abgehalfterte ideologien verwechselte sie europa mit lateinamerika und dem nahen osten. und in dem mass, in dem sie sich an der 
staatlichen gewalt orientierte, aus des staates inneren widersprüchen ihre legitimation und kraft bezog, wurde ihr scheitern jene exklusivität, 
die ihre praxis für sich in anspruch nahm. denn der gegner bestimmt die strategie – in der strategie des gegners liegt die rechtfertigung. eine 
offene kumpanei, ein sich gegenseitig schaffendes, erhaltendes und verstärkendes verhältnis. 
wenn sie das denn jemals tat, so liegt im terrorismus längst schon keine exemplarische tat mehr. die emanzipation hat er jedenfalls kein stück 
weitergebracht, ganz im gegenteil. und so könnten wir auch zusammenfassen: ‚höchstes bestreben des spektakels ist jedoch, dass die 
geheimagentInnen zu revolutionärInnen und die revolutionärInnen zu geheimagentInnen werden’ - doch davon wird noch die rede sein.  
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10�es wird oft unterstellt, dass hinter nationalismus/rassismus/antisemitismus/hetero-sexismus … auch revolutionäres potential steckt, das sich 
lediglich gegen die falschen feinde richtet. die jeweiligen täterInnen müssten nur noch das bewusstsein erlangen, um dann mitzuhelfen den 
kapitalismus zu überkommen. danach wären auch nationalismus/ rassismus/etc. … gleich mit bestandteil der überwundenen geschichte. 
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11� in diesem zusammenhang gilt es zu beachten, dass wir das wort antinational genau im sinne dieses wortes verwenden und keinesfalls 
ideologisch vorbelastet im kontext der antideutschen. 
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